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16t nghigp THPT
va thi vao
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B & todn Tim gid i tham sé dé pheong
trinh, bdt phieomg trink, hé phiong trinh
cd nghi¢m 1a bii toin quan trong va thudng
gap trong ki thi tuyén sinh vao cdc truémg Dat
hoc, Cao ding.

Bai viét ndy trao déi cich vin dung dao ham
dé giai nhimg bai todn thuge dang trén.

uDE gidi

3

CAG PHUONG TRINH, BAT PAUONG TRIN, B PHUONG TRINH CHA THAM $0

HUYNH DUY THOY

(GV TUDT Tang Bat H8, Hoai Nhan, Binh Bijnh)

1. KIEN THUC CAN NHO

& Tim tip xdc dinh D cia ham 6 f{x).

Trwde hét chung ta can ndm vimg cac méni. /e Tinh f(x).

dé sau:

Cho ham s ¥ =fx) lién tyc trén tgp D.
1) Phrong trinh fx) = i c6 nghiém x& N
Ommf(\) <ms mmf(\)

2) Bt phuong trinhffx) < mcénghiémx € D
= n(j ‘5‘ JxX)sm :

3) Bit phuong trinh fix) <
véimoix D c:'mnf(\)':m

4) Bat phuong trinh fix) =
voimoix €D c‘_‘\maxf(n)z m:

¢ J- Lip bang bién thién cia ham s6 fix).
- ,4 * Xidc dinh ma}\f(t) mmf(ﬂ

/an dung mdt trong cdc ménh dé 83 néu &

= fphan trén, nit ra két luan cho bai todn.
~ Liru .
T/‘lhéc phiie tap ta lam nhu sau:
~ eDatansophys= o).
. nghigm d‘mg/‘ * Tir dleu luen rang buge cia an x, tim diéu
— kién cho an 56 #.
m, c6 nghier.—* Dwa PT (BPT) én b x v& PT (BPT) dnsé 7.
— Ta duge fit) = h{m) ; (hode A1) = him) ; hodc

Truong hop PT (BPT) chira cic bieu

/j(r} < h(m)).

5) Bit phuong trinh fix) 2 m, nghiém ding
véimoix €D c)mn:lf(t) zm;
el

6) Cho ham 50 ' = fix) don digu trén tap D.
Khi 46 flu) = f{v) © u=v (véi mei u, v € D).
11 PHUONG PHAP GIAI

Dé gidi bai todn tim gid wr tham s6 m dé

pneong trinh (PI), bar phwong trinh (BPT)
cd nghiém ta cé thé thiee hién thne e wine sau:

* Bién dbi PT (BPT) vé dang fix) = g(m).
(hode fix) = g(m): hode flx) < glm)).

o Lip bang bién thién cla ham sé f{7).
« Tir bang bién thién it ra két luén bai toén.
1ML MOT SO THI DU

*Thi dy 1. Tim tdr ca cdc gia tri cua tham
56 m dé phirong trinl

Jrefiv =y +0xtm 8]
<o nghigm.
L giai. Diéukién 0=x=9.
PT (1) ©x+9-x+2Jx(9-2) =—x+9x+m
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(2) ©logix-2logx-3=milog:x-3¢ (2)
Pitt=logyx (£25).PT (2) e thanh
P IR (RSO SERE T . @)
< @ 2 o | Xéthamss f(r):% (v6it5).
- + 0 - f'()VW<O.vo‘imoit25,Tacé
)
¢ /' g \ B +
0 0 f'@ -
fin |3
Dods 0sr<2 KhidsPT()trothinh  — ey
9+2=r+me -2 +2t+9=m G PT (1) 06 nghigm x € [32:+) khi va chi khi

vy

+2t+49, véi 03,5_/ T (3) ¢6 nghiém ¢ >3 diéu nay xay ra khi
2 1 < m? <3. Két hop véi m =0, ta duge

| ,’_‘1< ms= f ]
_‘ i ;‘k Thi du 3. T m dé phuong trink

Xét ham s6 f{f) =
f®)=-2t+2; f(H)=0 ©1t=1.
Lap bang bién thién ham () trén {0;

o

; B ; 9 B3x/tanx+l(sinx+lcos.\')=1n(sinx+3cos.v) m
= " £
5 — 7 \c6 nghigm duy nhét thuge Khodng | 0:% J

]
10 T . I
10 9/ \79 Lo i, Xt xefo; \j.khidésim'><1,

4" cosx > 0, tanx > 0 va sinx + 3cosy > 0.
PT (1) 6 nghiém x & [0;9] khi va chi khi P /

——— (sinx+2cosx))
(3) c6 nghiém 7 (’V ;gi.Dleunayxayrz k]:n/PT(l) S+l =

\ sinx +3cosx )

9 . "

vachikhi - = < (tanx+2

va chi khi 4imsl().\j esaJEmeat an x - @
\ tanx+3

*Thi dy 2. Cho pinrong trinh
Dit t=tany, t >0, PT (2) thanh

=m(logx-3) (1)

+2
3 3 H»L—z:m 3)
t+
Tim m dé phuong trinh c6 nghigm x & [32:+).
t+2

Loigiai. Tis DK b rata thdy log, +> 5, suy  Xeét ham 56 ) = 3IF12. (120).
ra (logyx—3)22 nénm=0.

3 42 3Nt

s _— 1 .
PT (1) < +flogix —2log, x—3 = m(log x—3) o= JJH_1'H3+(H3)3 >0; V>0,
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Ta c6 bang bién thién Bang bién thién

t 0 +0 ) 1
pAG) + S &

SOl g

2 0} /'

Ung véi méi 7> 0 thoa man PT (3). ta duge

o

o

dung mot nghiém \E[O —] cua PT (1).Do Twr bang bién thién, BPT (1) c6 nghiém
ve[0;1+43] khi va chi khi BPT(2) oo
46 PT (1) ¢6 nghiém duy nhat x 6[

nghi¢m 7]

i 2 g i . 5
va chi khi PT (3) ¢6 duy nhét nghiém 7 > 0.  Ditu nay xiy ra khi m< ‘(f(t) =2
Cancirvio bing bién thién tasuy ram>2.  — =

®) ok

*Thi du 4. Tim m dé bat phieong trinh g
_/De ket thuc bai bao xin mdi ban hay sir dung

mEE = 2x+2+D)+x2-x)<0 1 Jhmmg phép trén dé giai mot s6 bai tap cing

Ll da
6 nghigm x<[0;1++3]. . oai sau day

J_,‘l. Tim m d& phuong trinh

Léi giai. D3t t=x" =2x+2. | el B+ DB =m

Tacod £ = x=1, ——conghiém.
aco /

=2r-1+ax

2. Tim a dé phuong tnnh

=l
J_rfl

Ta ¢6 bang bién thién

. r : ] r/co nghiém duy nhat.
/S.Tlm gid tri lon nhét cta @ dé bét phuong trinh

1 - 0 3 i
J; 2 / «/7(\ 1)? + e sin
d \ 1 / .‘/co it nhét mot nalnem -

4. Tim m dé moi x €
phuong trinh
2o —2x+2 loga /% —2x tm +4uflog.(x* —2x+m) <5.
x(2-x). BPT (1) tr¢ thanh s

- 5. Tim m d& bt phuong trinh

Tirdo 1<7<2.V6i 1<7<2, ta bién déi 0:2] déu thoa mén bit

m@+)<r-2om<

nbin dinsvdimet xe ).
Xethamsof(t)—— (<r<2). . -
141 6. Tim tat ca cdc gid trj cia tham s6 a dé bat
F0=322 00 viefin) phuong triah
(t+1)? a2+ Qa+ DBV +G+45)7 <0

Suy ra ham s6 f{z) déng bién trén [1: 2]. nghiém dung véi moix 0.




